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     Per Kindem har henledet oppmerksomheten på en artikkel fra 2006 i ”Ida” om gjenbruk av frimerker. 

Andre har omtalt rettssak fra frimerkets barndom om ulovlig bruk av frimerker. Det er ikke sikkert at denne 

saken fra Idd fra 1925 kom for retten, selv det også her var anmeldelse fra Postverket. Kanskje fant påtale-

myndigheten saken for innfløkt til å bruke flere offentlige kroner på 40 øre porto. Hvor grensen går/gikk for å 

forlange straff og ikke bare straffeporto er et spørsmål noen kanskje kan/vil svare på? 

     I januar 1925 døde en ung gutt på 

Lundene i Idd. Det ble sendt ut 30-40 brev 

til slekt og venner med innbydelse til 

begravelsen. Postverket oppdaget at to av 

brevene var påsatt brukte frimerker. Den 

avdøde guttens far stod som avsender. 

Han ble dermed anmeldt for overtredelse 

av postloven. 

     Politimesteren i Fredrikshald satte i 

gang etterforskning for å finne den 

skyldige. Lensmannen i Idd foretok en 

rekke avhør i saken. Her følger en avskrift 

av rettsdokumentene som forteller om 

forhørene og hvor alvorlig det var å ikke 

være påpasselig med portoen i 1925. 

     I avhørene forkommer stadig ordet 

”comp.” . Det er en forkortelse for 

comparenten og betyr den fremmøtte, 

vedkommende som har møtt til avhør 

eller i retten. Dommen har redaksjonen 

ikke funnet. Men kanskje den foreligger i 

neste Ida-bok. Her gjengis en avskrift av 

lensmannsbetjentens avhør. 

 

Rapport til hr. Politimesteren i Fredrikshald fra lensmanden i Idd  

ved betjent Thv. Birkeland: 

Anmeldelse mot Anders Kristian Lundene for overtredelse av postlovens § 4 

Efterforskningsordre politim. I Fr.hald 5/2-25 

27/2-25 blev foretat reise til Lundene, følgende 

forklaringer ble indhentet: 

     Anders Kristian Lundene, gaardbruker, bopæl Lundene, 

født 19/9 1864 i Idd, døpt og konfimeret i Idd, kjent 

udygtig til militærtjeneste, oppgir sig ikke tidligere tiltalt 

eller straffet, opgir sin formue til 90000,00 kr og sidste 

aars inntekt til 6500,00 kr, blev gjort bekjendt med saken, 

sin ret til at undlate at avgi forklaring, og var paa 

forespørsel villig til at forklare, formantes, forklarte: 

     Den 22. januar døde en søn hans og i den anledning 

blev der utsendt indbydelser til slekt og venner at følge 

gutten til graven 31/1-25. Anm. Stod som indbyder på 

kortene; men det var anm.s datter Aagot, 20 år gl., som 

skrev og sendte dem ut med posten. Anm. Hadde ingen 

befatning hat med brevene, og hadde ikke noget 

kjendskap til hvordan det forholdt seg med de brukte 

frimærker. Alle husets folk hadde det svært travelt før 

begravelsen, saa anm. Tror at det maa ha skjedd i uagt-

somhet.                   Oplæst og vedtat. 

 

     Datteren Aagot søktes, men da hun var bortreist et par 

dager, maatte efterforskningen foreløpig sluttes. 

     Den 10/3 d.a. fortsatte efterforskningen ved reise til 

Lundene, Buer, Sørbu, følgende forklaringer blev  hentet: 

 

     Aagot Borghild Lundene, f. 16/5 1904 paa Lundene i 

Idd av norske forældre Anders Lundene og egteviet hustru 

Alma, døpt og konfirmert i Idd, ugift, bopæl Lundene, 

uformuende, opgir sin indtekt i sidst førløpende aar til 0, 

angir sig ikke tidligere tiltalt eller straffet, blev foreholdt 

saken, sin ret til at undlate at avgi forklaring, og var paa 

forespørsel villig til at forklare, formantes, forklarte: 

En bror av comp. var død, og i den andledning blev der 

sendt ut brever til forskjellige, bl.a. til Dora Lundene, Oslo. 

Comp var avsender av brevet. Brevet blev sendt samtidig 

med 30-40 andre brever, men da de den tid ingen 

frimerker hadde hjemme, saa blev brevene levert til 

postaapneren på Buer, frk. Astrid Pettersen og hvor porto 

for samtlige breve den dag blev betalt. Comp. Erkjender 

sig ikke skyldig til straf.            Oplæst og vedtat. 

 

     Astrid Emilie Pettersen, f. 15/5 -97 på Sørbu i Idd av 

norske forældre Emanuel Pettersen og egteviet hustru 

Alma, døpt og konfirmert i Idd, ugift, ekspeditrise ved Buer 

stoppested, uformu-ende, opgir sidste aars indtekt til 

1080, angir sig ikke tidligere tiltalt eller straffet, blev 

foreholdt saken, sin ret til at undlate at avgi forklaring, og 

var paa forespørsel villig til at avgi forklaring, formantes, 

forklarte: 
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     Lundene kom med ca. 30-40 brever som skulde sendes med 

posten. Så vidt comp. husker var ingen av brevene fra Lundene 

paaklæbet frimerker. Comp. hadde netop da ikke saa stor behold-

ning av frimerker, men klæbet paa de hun hadde saa langt det rak. 

Comp. opdaget saa at det var 2 brever som skulde langt av sted, 1 til 

Dora Lundene, Oslo og 1 til Larvik. Da det var om at gjøre at faa de 2 

brevene av sted den dagen, saa spurte comp. Augusta Thorvaldsen, 

Sørbu, om at faa kjøpt for 40 øre i frimerker og som comp. ogsaa fik 

Comp. er aldeles sikker paa at brevet til Dora Lundene blev 

påklæbet frimerker av de hun kjøpte av Augusta Thorvaldsen. 

Comp. la merke til at frimerkene var skidne, men saa ikke noget 

nøiere paa dem, da hun laa i den formening at de var i sin orden. 

Comp. paastaar at hun ingen skyld har i saken og anser sig ikke 

strafskyldig.                                                                    Oplæst og vedtat. 

 

     Augusta Thorvaldsen, f. 23/9 1876 i Dalsland i Sverige av svenske 

gifte foreldre Jonas Edlund og Sofie, døpt og konfirmert i Ør sogn i 

Dalsland, husmor, gift med Otter Thorvaldsen, bopæl Sørby i Idd, 

angir sig ikke tidligere tiltalt eller straffet, blev foreholdt saken, sin 

ret til at undlate at avgi forklaring, formantes, forklarede, at 

postaapneren frk. Astrid Pettersen for vel 1 maaneds tid siden kom 

til comp. og spurte om hun hadde nogen frimerker at sælge, da der 

var 2 brever fra Anders Lundene som skulde sendes med 4-toget. 

Postaapnersken fik for 40 øre i frimerker. Comp. saa nok at de var 

mørke og skidne, men la ikke noget spesielt merke til at de tidligere 

var stemplet. Comp. haddee faat frimerkene av datteren Ester som 

igjen hadde faat dem paa Haldens cafe, Fr.hald. Comp. anser sig 

uskyldig.                Oplæst og vedtat. 

 

     Ester Sofie Sørbu, f. 24/4 – 1901 i Idd av norske forældre Otter 

Thorvaldsen og Augusta, døpt og konfirmert i Idd, uformuende, 

opgir sidste aars inntekt til kr 1100, angir seg ikke tidligere tiltalt 

eller straffet, blev foreholdt saken, sin ret til at undlate at avgi 

forklaring, var paa forespørsel villig til at forklare, forklarte: 

Hun hadde været paa Haldens cafe, Fr.hald, til vaaren 1924. Comp. 

hadde da hun reiste hjem for ca. 12 kr i frimerker, som hun hadde 

faat som drikkepenger, og det var av de frimerkene postaapnersken 

fik. Comp. visste ikke at der var nogen av frimerkene som var 

tidligere brukt. Nogen mer kjendskap til saken har hun for øvrig 

ikke. Anser seg ikke strafskyldig.                                Oplæst og vedtat. 

 

ID LENSMANDSKONTOR 16. mars 1925 

For lensmanden      Thv. BirkelandThv. BirkelandThv. BirkelandThv. Birkeland  

 

 

 

 

”Brev med fire-toget” er hentet fra   Ida Kulturbygd i grenseland 

ISBN 82-92651-02-0  (årbok 2006)       ©Idd og Enningdalen Historielag   

 

Redaktørens private lille PS : På dansk inngår  

”med firetoget” i et fast uttrykk. Kan vi her tolke 

tilsvarende betydning på norsk? 

Dansk Ordbog :  
komme ind med firetoget   
OVERFØRT komme udefra, fx fra Provinsen til 

København, som  

ung og uerfaren og derfor lidt naiv 
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Denne hendelsen skjedde før telefon var blitt folkeeie 

og kommunikasjon fortsatt mellom familie og venner 

ofte skjedde med brev. Vi kjenner alle sørgebrev og 

kuverter med sorte kanter. (se nedenfor). Ikke alle 

sørgende var så sofistikerte og formelle. Viktige 

begivenheter som dødsfall og begravelse ble tidligere 

ofte overbrakt personlig.  

Vi vet ikke om dødsbudskapet fra Idd nådde frem til 

Theodora Lundene inne i hovedstaden i tide til at hun 

kunne nå begravelsen. Begravelser var en anledning 

for slekt å møtes, enda mer den gang enn nå. Dora var 

enke etter kjøpmann Martin Lundene på Liholt i Idd og 

bodde sammen med datteren Therese.  

Med brev som utgangspunkt kan vi også drive med 

god slektsforskning via arkivverket.no.  

Jeg har ikke forsket i om Martin var bror av Anders 

Lundene eller annen slekt. Med skannete kirkebøker 

m.m. er slikt ”ganske” enkelt. 

Bevarte brev gir viktige opplysninger om mer og annet 

enn det vi som samlere oftest er opptatt av. Denne 

konvolutten ville alene ikke ha fortalt noe om at det 

var et omslag til et dødsbudskap. I annen sammen-

heng kan brev gi supplerende opplysninger ut over 

hva folketellinger og kirkebøker kan fortelle oss. 

 

Til en klistredame 

Veninde, det er ikke smukt, 

aa klistre merker, som er brugt 

paa pakke, brev og kort. 

I Fængsel går du lige lugt! 

O, fremtid mørk, af siste sort! 

O, skjebne av de tristere: 

Du sitter fast i klisteret! 

   

© filur 

Eksempler på  

”sørgepost” brukt 

på svensk side av 

grensen. Til 

venstre her en  

trykt innbydelse 

til begravelse. 

(Disse og mange 

tilsvarende ble 

solgt på NPS-

møte 24.11.2012. 

Det lønner seg 

altså å komme på 

møtene.) 
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